

● 玫瑰之约

磨难可以使人成长，但痛苦往往只能一个人品味。女足世界杯开赛在即，铿锵玫瑰将踏上新的征程。不过，当打之时的白莉莉却没法再和昔日的队友并肩作战。一年前，亚洲杯上受伤彻底改变了她的生活。北京、上海、比利时，白莉莉不是征战赛场，而是四处求医问药。从术后尚存回到绿茵场的希望，到如今“不影响正常生活”的最低要求，白莉莉已经坦然、淡然、释然。

不堪回首

2006年7月27日，白莉莉永远忘不了那一天。中国女足7年不胜朝鲜的尴尬就此终结，不过，从此她再也没能回到绿茵场。那场比赛进行到第22分钟，白莉莉左路突破，被朝鲜女足队员重重地铲倒在地。“清脆的响声，场边的一个记者告诉我他都听见了。”直到今天，忆起往事，白莉莉依然心有余悸，“一般的手术只要3个小时，而我做了5个多小时，手术中间，麻药过了劲，我醒了一次，那时真的感到害怕了。”

“确诊的结果是前交叉韧带断裂，内侧副韧带断裂，髌腱只剩30%。”白莉莉万万没有料到自己会伤得这么重，“现在，膝盖的内部结构已经和以前不一样，髌骨下移。”在北医三院进行了一次手术后，她又两赴比利时治疗，但至今前交叉韧带依然没法手术。

女人天生爱美，无情的伤病却在白莉莉的腿上留下了一条十几厘米长的刀疤。“手术后我自己数了一下，有32针，膝盖上也钻了孔。”眼前的白莉莉一年没有比赛训练，但体形保持得很好。红色的T恤，七分裤遮住了伤痕。

坐在病床上，白莉莉收起了受伤的右腿，大腿和小腿只能收到90度。走下楼梯，虽然不需要旁人搀扶，但一条腿不能弯曲，径直地抬起，又径直地落下。现在不用训练，白莉莉有了自己的时间，但无奈行动受限，走路时间不能过长。

对于往事，朋友记录下了白莉莉受伤时的情形，但她不敢看。对于治疗，“能正常生活就可以了”，她不敢奢求太多。

学习英语

人活着是要有点精神的。白莉莉积极面对生活的精神依旧。

刚踏上世界杯征途，老天着实考验了一番还没倒好时差的美国女足。前天还是倾盆大雨，昨天就烈日当头，不过，每日11时半开始的2小时训练，雷打不动。另外，注意休息放松，娱乐不可少，吃住行不能马虎，如此备战方式，同多曼斯基带给中国女足“快乐足球”的理念，有几分相似。

前天的阵阵雷雨，没有浇熄美国女足姑娘们的热情，雨中训练的姑娘们格外兴奋。跑着跑着，索性脱去防水运动服，新闻官和教练也加入到对抗训练中去。昨天，顶着正午的太阳，姑娘们不忘涂抹防晒霜，大汗淋漓但没有疲惫之色。“昨天和青蛙共舞，今天和蜻蜓为伴。”主教练瑞恩打趣道。“从美国到上海，我们还没有将15个小时的时差倒过来。”球员莉莉坦言，“不过没关系，过两天我们就能恢复到最佳状态了。”

场上充满喊声、笑声，无论气候是否舒适，美国队训练时都很快乐。

美国队对“吃”极为重视。领队早已关照过威斯汀大酒店的主厨，菜单每日翻新、菜谱提前过目、口味要符合美国特色。除了20多道西餐，5种水果，美国队还点上一份蛋炒饭，入乡随俗。除了正餐，美国队带来满满两大箱零食，饼干、巧克力、糖果、薯片……都是队员们爱吃的。工作人员还特地去徐家汇买了一台微波炉，只为了爆爆米花，这爆米花也是美国制造。

大赛当前，如何缓解压力很重



伤别绿茵多悲情 直面人生见执着

——康复治疗中的白莉莉积极面对生活



▲ 白莉莉每天进行艰苦的康复训练
◆ 中国女足亚洲杯夺冠后，受伤的白莉莉坐在轮椅上接受球迷的欢呼

王亦君 摄

“苦中作乐”是白莉莉给自己现在生活下的定义。走进她的病房，浓重的草药味，这会正是她敷药的时间。坐在小板凳上，手把毛巾，蘸上药水裹在受伤的膝盖上，不时地瞥一眼外语频道播放着的节目。“嗯，这个老人虽然英语说得比较硬，但已经不容易了。”白莉莉自言和外国人简单交流已没有问题。

离开绿茵场，虽不情愿，但生活同时给她开启了另一扇窗子。“现在不用到运动场了，可以做一些以前不能做的事。”毕竟，安排好新的生活来得更实际一些。“我给自己留出更多时间去学习，偶尔还见见老朋友，结识新朋友。”

现在，白莉莉学习外语积极性很高，除了看电视学习外，她甚至会去市民组织的英语沙龙里转转。“那里

虽然都是中国人，但只说英语，对学习英语还是有帮助的。”一日三餐都在医院里吃，营养跟不上，周末，白莉莉偶尔会到外国朋友家里做客，既补充了营养，又提高了外语交流能力。

担任解说

每个人都会憧憬未来，突如其来变故打乱了白莉莉原来的生活轨迹。

以前的重心是赛场，现在移到了康复中心。体育总局医院康复治疗设在二楼，不同房间仪器不同，练平衡、做力量、练走步……上、下午各两个小时的康复治疗白莉莉几乎要把各个项目都一遍。接下来的一段日子，她还会这么过去。

治疗时，医生站在一旁说：“马上世界杯了。”白莉莉笑而不答，表

情有些复杂。受伤之后，一看到铲球，她心里总会“咯噔”一下，甚至一度不敢看比赛。九月的女足世界杯，白莉莉接受了央视的邀请做解说嘉宾。不能冲锋陷阵，充当解说就是参与支持女足事业的一种方式。

2009年，白莉莉就要从同济大学行政管理专业毕业了。离开赛场的新生活，每一天她都在充实自己。说到未来，她眼神里透着坚定和执着，“真的不能踢球了，我也不可能离开运动场，希望自己今后能做和体育相关的事情。”

“风雨彩虹铿锵玫瑰。再多忧伤再多痛苦自己去背，纵横四海笑傲天涯永不后退。”这样一句歌词形容眼前的白莉莉，再恰当不过了。

见习记者 钟喆 驻京记者 王亦君
(本报北京今日电)

买来游戏机 场外放轻松 ——美国女足在沪备战世界杯快乐至上



■ 美国女足在沪进行赛前训练

记者 周国强 摄

要。以前的中国队，手机、电脑统统上交，除了训练，娱乐活动极少。多曼斯基来了以后，建议姑娘们每天散步半小时，变着花样搞唱歌、购物等集体娱乐活动，她常常告诉姑娘，“你们很棒，有很多优点，别给自己背上思想包袱。”而美国队来上海后

买的任天堂Wii游戏机，成了休息室里的抢手货。训练场外，姑娘们从不谈论与足球相关的话题，她们聊家庭、开玩笑。几乎人人都随身携带小说书，空余时间静静地看会书，调节心情。在饭桌上，主帅瑞恩和姑娘们打成一片，开恶作剧式的玩笑，笑

翻天。昨天下午，姑娘们还逛了步行街，血拼了一番。显然，瑞恩很满意大家的精神状态，“提早一周来上海，就是为了适应上海的一切。我们是要回上海打决赛的。目前看来，我们的心情很好，信心很足。”

本报记者 陶邢莹

姚明坦言自己状态差 笑称阿联手下要留情

刚刚结束蜜月旅行，刚刚回到国家男篮，姚明目前的状态如何，也成了外界关心的问题。听听姚明自己的回答吧，昨晚的慈善赛发布会上，“小巨人”坦言自己不在状态，“说实在的，因为已经3周没有正常训练了，目前我的状态非常差。”

姚明在发布会上介绍了自己恢复情况，“肩伤基本上恢复了，虽然还是保守治疗，但基本上已经恢复到医生所说的可以对抗的程度。”不过由于前段时间忙于结婚和蜜月旅行，姚明的身体还没有恢复到竞技状态，“我现在的身体状况不好，五天前才恢复训练，主要是拉拉体能。昨天已经开始和队友跑战术，但是总体来说，状态不太好。”

姚明表示，他将会从9月3日起开始代表中国男篮打热身赛，“14日的慈善赛之前，国家队有两场热身赛，我会利用这些比赛找回一些状态。”不过9月份姚明究竟能否代表国家队打几场热身赛，目前还不得而知，他昨晚也说：“国家队在9月有10场左右的比赛，我现在还没确定具体要打多少场比赛，因为毕竟还得考虑回火箭队报到的时间。”

姚明既是NBA球员又是中国男篮队员，慈善赛时他是否会代表两支球队出场也成了球迷感兴趣的问题。对此姚明表示：“(代表两支球队出场)也不是没有可能。”而对于可能出现的和易建联对抗的情况，“小巨人”幽默地表示：“以我现在的状态，易建联应该对我手下留情。”

本报记者 李元春

姚明纳什 发起慈善赛

中国男篮和NBA众明星下月比一场

本报讯 (记者 李元春) 昨天晚上，“小巨人”姚明在北京召开新闻发布会，正式宣布中国男篮和NBA明星队的慈善赛将于9月14日晚在北京首钢体育馆进行。

本次慈善赛由姚明和太阳队球星纳什共同发起，旨在为中国青少年发展基金会等慈善机构募捐，昨天刚刚回归国家队的姚明出席了发布会。姚明表示，自己和纳什在7个月前就已经开始筹备本次慈善赛，“上赛季在一场比赛之后，我和纳什进行了交谈。当时他说希望能做点什么，来帮助一些儿童和贫困的人群，最终我们决定共同举办这样一个比赛。”

发布会进行过程中，另外一位发起人纳什也通过越洋电话表达了自己的祝福，“我非常希望有机会来中国打比赛，来姚明的国家让我非常兴奋。当然，除了比赛之外，我还希望可以游览一下中国这个有悠久历史和文化的国家。”

NBA明星队名单

纳什(太阳)、奥登(开拓者)、安东尼(掘金)、戴维斯(勇士)、维尔斯(火箭)、巴尔博萨(太阳)、詹姆斯(骑士)、迈克·詹姆斯(火箭)、麦基·康利(灰熊)。